



# 文明报



## 让守信者受益 失信者难行 ——中国诚信建设深度调查

### 中央财政187.6亿 保护草原生态

本报讯(民文)从财政部农业司传出消息:2018年,中央财政安排新一轮草原生态保护补助奖励187.6亿元,支持实施禁牧面积0.804亿公顷,草畜平衡面积1.74亿公顷,并对工作突出、成效显著地区给予奖励。其中,禁牧补助、草畜平衡奖励要求各地根据补助奖励标准和封顶保底价及时足额发放;绩效评价奖励在可统筹支持落实禁牧补助和草畜平衡奖励基础工作的同时,要求各地用于草原生态保护和建设、畜牧业发展的比例不得低于70%。

### “伟大抗战 伟大精神” 主题展览举办

本报讯(明文)在全民族抗战爆发81周年之际,中国人民抗日战争纪念馆联合全国21家抗战类纪念馆7月7日开启“伟大抗战 伟大精神”主题展览。展览共展出照片120余幅、文物281件,其中国家一级文物27件(套),通过文物、照片、抗战家书、图表等表现手法,讲述中华民族浴血抗战的历程,体现伟大的抗战精神。

展览分为“天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀”“视死如归、宁死不屈的民族气节”“不畏强暴、血战到底的英雄气概”和“百折不挠、坚忍不拔的必胜信念”四个部分。民兵战士段满青和母亲英勇杀敌、滇西20万民众用血肉之躯筑筑滇缅公路等故事,突出表现了全体同胞保卫国家、共赴国难的爱国情怀。在展台上,观众们或聆听抗战歌曲,或专注地观看抗战文物,共同回顾抗战历程,感受抗战精神。

诚信,现代社会运行的基石。当前,经济社会领域存在的许多失信行为,是百姓“痛点”,更是市场经济平稳运行、社会和谐稳定的“挡路石”。

党的十八大以来,我国加快推进社会信用体系建设,不断扎牢制度的笼子,“一处失信、处处受限”的良好态势初步形成。全面建设社会主义现代化强国的伟大征程中,诚信中国正在崛起。

### 向失信行为“亮剑”

在动车组列车上吸烟、在飞机上寻衅滋事、逾期不履行证券期货行政处罚缴纳义务……这些长期以来为人们深恶痛绝的行为,将面临“寸步难行”的处罚。

7月2日,123名限制乘坐火车严重失信人和381名限制乘坐民用航空器严重失信人新增入“信用中国网站”最新公示的名单上。

山西对严重环保违法失信企业实行市场禁入制度;辽宁将对30%以上新引进项目进行抽查,严厉惩治政府失信行为;陕西建立“黑名单”制度规范营利性民办学校办学行为……近期,各地纷纷出台措施,向失信行为“亮剑”。

诚信,中华优秀传统文化中的优秀基因,也是人类共同的价值追求。2000多年前,孔子曾说:“人而无信,不知其可也。”然而,伴随着现代化进程的加快,传统“熟人社会”逐渐瓦解,利益主体更趋多元,经济社会交往常常在陌生地、陌生人之间进行,对全社会诚信水平提出更高要求。

环境污染、电信诈骗、偷逃税款、虚假广告、新官不理旧账……很

多百姓诟病的“痛点”,根源都指向诚信缺失。

诚信建设,是社会主义市场经济运行的基础。

“诚信缺失在一定意义上成为制约我国经济社会发展的瓶颈。”首都师范大学信用立法与信用评估研究中心主任石新中说,在一个市场信用缺失的社会,正常的投融资和贸易被干扰,投资者和消费者信心受损,企业和市场健康发展都将受到巨大危害。

诚信建设,是国家治理体系和治理能力现代化的重要实践。

2016年12月9日,习近平总书记在中共中央政治局第三十七次集体学习中强调,对突出的诚信缺失问题,既要抓紧建立覆盖全社会的征信系统,又要完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制,使人不敢失信、不能失信。

党的十八大以来,诚信建设在各个领域不断推进,“一处失信、处处受限”的联合惩戒大格局逐步呈现,“守信受益、失信难行”的良好势头初步形成。

在法院执行领域,截至5月底,全国法院累计公布失信被执行人1089万人次,254万失信被执行人慑于信用惩戒,主动履行义务;

在税收征管领域,各级税务机关累计公布税收违法“黑名单”案件9341件,共有1170户“黑名单”当事人因主动缴清税款、滞纳金和罚款后,从“黑名单”中撤出;

在电子商务领域,发布三批电子商务领域失信“黑名单”,共计987家企业,并通过全国信用信息共享平台推送至地方开展专项治理工作……

“社会信用体系建设,正转化为

建设诚信中国的强劲动力。”国家发展改革委副主任连维良说。

### 扎牢制度建设的笼子

制度,是构筑诚信社会的根基。党的十八大以来,社会信用体系建设注重顶层设计,为诚信中国筑牢制度支撑——

统一社会信用代码基本全覆盖,“一照一码”走天下。累计为新注册主体发放代码3399万个,企业、社会组织、机关事业单位存量代码转换率达99.9%,个体工商户存量代码转换率达95.1%,彻底扭转了过去机构代码不统一、“多头赋码”“多码并存”的局面。

守信联合激励和失信联合惩戒制度体系基本建立。60多个部门累计签署近40个联合奖惩合作备忘录,推出联合奖惩措施100多项,覆盖旅游、家政服务、婚姻登记、工程建设、慈善捐赠、拖欠农民工工资、分享经济等多个领域。“红黑名单”构筑的联合奖惩大格局让守信者更有获得感,让失信成本大幅提高。

统一的信用信息共享平台基本建成。联通所有省(区、市)和40多个部门,归集信息上百亿条,为部门协同监管、联合奖惩创造了条件。

地方信用建设推动营商环境持续优化。上海、湖北、浙江、陕西、河北等省市出台信用建设的地方性法规,北京、江苏、山东等地出台了省级政府规章;城市信用状况监测实现全覆盖,城市信用建设水平大幅跃升。

……

公务人员违法违规、失信违约将纳入政务失信记录并依法依规公开,在互联网、快递、电信、金融

账户等领域推进实名制,以公务员、律师、教师、医生等重点职业群体为突破口建立个人信用记录……2016年底,《关于加强个人诚信体系建设的指导意见》《关于加强政务诚信建设的指导意见》发布,将备受关注的政务信用和个人信用建设推向公众视野。

“从对市场主体的信用监管,到加强个人信用和政务信用建设,社会信用体系的大网越织越牢。这是社会治理的创新,有利于从制度层面加强信用文化培育,对诚信中国建设意义重大。”中国人民大学教授吴晶妹说。

### 诚信建设任重道远

从“猜猜我是谁”、冒充公检法的电信诈骗,到假发票、假医假药,再到骗取保险、碰瓷骗捐……诚信缺失依然屡见不鲜,群众饱受困扰。

百姓的痛点,就是工作的重点。国家发改委财政金融司司长陈洪宛说,当前百姓获得感还不够强,主要在于信用信息共享公开还不充分,失信成本仍然偏低,全民诚信意识和市场契约精神仍有待提升,社会信用体系建设依然任重道远。

——加大惩戒力度,严肃追究失信责任。

近日,最高人民法院发布了10起人民法院依法打击拒不执行判决、裁定罪典型案例,进一步表明了依法严厉打击拒不执行的坚定态度和决心。

最高法将继续支持各级法院依法惩治拒不履行,充分发挥刑事制裁措施在提升执行工作权威、推动解决执行难、促进社会信用体系建设方面的积极作用。

国家发改委表示,要对群众反映强烈的问题开展重点领域失信问题专项治理,严肃追究失信责任,曝光一批典型案例。

——加强政务诚信建设,提高政府公信力。

人无信不立,国无信则衰。政务诚信是社会信用体系建设的关键和基础。

前不久,山东省发布关于加强政务诚信建设的实施意见,将信用记录作为干部考核、任用和评优评奖的重要依据。陕西省则对政府、有关部门及其工作人员未按照条例履行职责、破坏营商环境的违法行为,制定了具体追责方式和追责体系。

国家发改委称,将进一步建立健全政务失信问责机制,把信用教育内容纳入领导干部、公务员培训教育课程,依法依规处理“新官不理旧账”问题并通报典型案例,切实提高政府公信力。

——提升全民诚信意识,完善诚信文化体系。

在越来越多的城市,“无形”的信用给守信者带来购物、看病就医、图书借阅、租房、贷款等“有形”的便利。

“让信用有价值,守信受益,守信有感。”陈洪宛说,随着社会信用体系建设不断深化,不仅要让失信者寸步难行,更要让守信者处处受益。

吴晶妹说,当前要进一步增加正向激励和管理的科学性,引导人们真正实现自身的信用价值,促使社会信用价值显性化,使信用价值标准成为基本的衡量尺度。

站在新的起点,我们要持续推进诚信建设,培育践行社会主义核心价值观,让诚信真正成为和谐社会的保障、守护心灵的明灯。

(新华社 安蓓 陈伟伟)

## 劳动创意大赛 农民工

7月5日下午,别开生面的首届农民工劳动创意大赛在河南省安阳市成功举办。大赛包括钢筋工、砌筑工、绑扫帚工三项,共有18支代表队、402名城市的建设者在此展示技艺,角逐“行业状元”。

作为城市的建设者,农民工在城市的发展中起着无以替代的作用。砌筑工用一砖一瓦建了一幢幢高楼大厦,环卫工用辛勤的汗水让城市变得更加干净整洁……正是因为有他们,我们的城市才变得更加美丽。图为活动现场。 毕兴世摄



## 标题新闻

◎全国扫黑除恶专项斗争斗争中央第1督导组进驻河北

◎中央文明办国家卫生健康委发布二季度月度“中国好医生、中国好护士”

◎文化和旅游部强调暑期旅游安全 下架不合格自助游产品

◎第二届中国“网络文学+”大会将推动网文精品创作生产

◎宁夏失信被执行人曝光平台上线 随时可查“老赖”信息

◎河北多部讴歌时代楷模李保国的文艺作品受观众好评

◎广东惠州龙门好人馆开馆“十个一”主题活动打造好人之城

## 让人心凉凉的 生活中的荒诞戏

魏英杰

这是发生在重庆沙坪坝某小区的荒诞一幕:小区业主刘先生家养了半小年的10斤重的宠物兔某天顺着楼道逃出去了,这只兔子是儿子的宝贝,全家人着急寻找无果后报警。警方调看监控发现是被两名女子抓到放进塑料袋。顺藤摸瓜找上门后,结果让人大跌眼镜:兔子已经被女子的家人吴大妈宰杀剥皮洗净,只待下锅了。

这则新闻看得让人哑然,觉得心凉凉的。你说这兔子招谁惹谁了,怎么刚丢三四个小时就成了别人盘中餐了?可见这兔子刚被抓进门,吴大妈就赶紧张罗着怎么收拾了。吴大妈说家人带回这只兔子时,她没有过多询问,以为是中午的“加餐”。这话应该是为家人辩护的托辞。兔子是从小区抓的,怎么

可能捉回家不叫一声?即使是菜市场买了鸡鸭,总得交待一下是红烧还是清蒸吧。

但这都无关紧要了,重点是,哪怕这只兔子的宠物属性不清,看着“秀色可餐”,也不能不问青红皂白就给杀了,多少要讲究点食品安全吧?说白了,这还在于有些人的美食神经过于发达之故,就像有段子说的,看到任何东西,第一反应就是这货能不能吃,该怎么吃。这种思维存在的原因,不外乎穷怕了,或者贪小便宜习惯了。

这种情结可谓根深蒂固,难以割断。比如海南的菜园、果园,经常有人路过就顺手点瓜果,数量不多,却是可气又可笑。你说一把豆角才值多少钱,可就是架不住这种贪小便宜心态。说起来,这不算什么大

事,只不过吃相有点难看。

宰杀宠物兔这件事情其实比较罕见,毕竟小区里养猫养狗的多,养兔子的少。在城市小区里,更常见的被糟蹋的不是宠物,而是景观池塘里的鱼,以及小区里种植的果树。

现在很多小区都有喷水池或景观水系,为了美观会放养金鱼等水生动物。可这却为那些喜欢抓鱼摸虾的小朋友提供了方便。周末的时候,小朋友在大人陪同下,兴高采烈地拿着网兜就在小区里捕鱼撒欢了。至于那些果树,一到结果实的时节,还没等熟透,多半就被人给糟蹋了。话说这些小区里摘的果子,口味一般都不怎么好,可就是有人很享受这爬树摘果的过程,全然不顾这也是一种“文明的细节”。

发生在重庆某小区的这事情,结局是吴大妈积极承担责任,赔偿失主1800元;失主虽说仍然闷闷不乐,可“兔死不能复生”,又能怎么办呢?再说了,发生这事情,失主也有一定责任。这丢的是兔子,如果是可能误伤路人的犬类,恐怕网友的说法又会不一样了。

总之,这些日常生活中的细节,颇耐人寻味,从中也折射了不少道理。比如,所谓“勿以恶小而为之”,这大概也算一种吧。

